

应检尽检快检 守护群众“菜篮子”



“小魏师傅,这是我家的包菜和菠菜,麻烦你给检测一下,看看有没有农药残留,合格了我就放心卖。”1月2日早上8点30分,在江苏省南京市高淳区古柏街道茅山路菜场,忙活了2个小时的农产品快速检测员魏萍正想休息一下,在市场里经营蔬菜的摊主张国强把2份蔬菜样本送到了检测室的窗口,魏萍又开始忙活起来。

为确保菜市场食用农产品的安全,魏萍和高淳区20多个农贸市场的快速检测员一样,每天早上从市场内的各个摊位抽取蔬菜、水产品、生鲜肉品、水果等农产品的样品,拿到设在菜场大门口的快速检测室进行化整检测。

“检测项目很多,涉及农药残留、二氧化硫、莱克多巴胺、克伦特罗、亚硝酸盐、沙丁胺醇、苏丹红、孔雀石绿等指标,以及肉类是否存在注水成分等。”魏萍一边熟练地操作,一边向记者介绍。

当天早上,南京市食用农产品安全信息公开平台显示,茅山路菜场抽样检测的26组蔬菜样本的农药残留、6组肉类样本的注水成分、5组水产品样本的孔雀石绿成分等全部合格。

据悉,元旦假期期间,高淳区强化了农贸市场、菜场、商超等供应农产品市场的管理,各个快速检测室成为守护百姓菜篮子安全的一道重要防线。快检员们认真履职,做到应检尽检快检,检测结果实时上传到南京市食用农产品安全信息公开平台,并向社会及时公布,接受群众监督,保证了百姓菜篮子的安全。

魏宏伟 本报记者 黄慧 文/图

安徽肥东 对扶贫产品优先实施追溯

近年来,安徽省肥东县通过大力实施农产品质量安全追溯民生工程,强化从田间到餐桌全程监管,对接扶贫产品认定工作,对认定扶贫产品的生产主体优先开展农产品质量安全追溯建设,运用互联网技术,采用二维码标识,实现“带证上市、带码销售”,为扶贫产品保驾护航,为消费扶贫行动夯实质量安全根基。

“我们公司的绿色大米进入了第七批公布的国家级扶贫产品目录。”合肥年华米业有限公司负责人表示,自从实施农产品质量安全追溯以来,公司一方面加强了稻谷生产基地的管理,要求生产负责人将生产记录全程上传至省追溯平台,一方面在大米的包装上打印追溯二维码,让消费者轻松一扫,就能知道大米的生产全过程信息,既增加了产品的信赖度,又提升了产品的品牌形象。“今年大米销售量价两旺,对扶贫更有信心,争取明年再多带动一些贫困户。”

截至目前,该县进入国家级扶贫产品认证目录的生产主体中,10家企业的绿色大米、花生、小龙虾、甜樱桃等21个农产品实施了农产品质量安全追溯民生工程,追溯农产品产值超过5亿元,直接带动贫困人口达1126人。

王恩计

甘肃敦煌 更新复壮“李广杏”树

近日,甘肃省敦煌市李广杏老果园更新复壮提质增效工作启动,计划在月牙泉镇等地实施李广杏老果园更新复壮面积500亩。

李广杏汁甜似蜜,味道鲜美,被誉为敦煌的“水果之王”,是当地著名的特产,也是敦煌地域独有的名优水果和国家地理标志保护产品,深受消费者青睐。李广杏以其色泽黄亮、汁甜如蜜而享有盛名。作为中国国家地理标志产品,敦煌李广杏可谓“浑身是宝”,但它盛花期怕大风,挂果期怕霜冻。去年4月以来,敦煌市相继发生沙尘暴和霜冻天气,给李广杏生产造成严重影响,据预测将比往年正常产量减少八成以上。

对此,敦煌市大力实施地理标志农产品保护工程,先后完成2000亩李广杏老果园更新复壮,实现亩均过千斤的产量,亩均收入达8000元-1万元,为李广杏产业发展注入了新活力。

据介绍,更新复壮技术主要是对30年以上的李广杏树进行调查摸底,对树势衰弱、品质下降的杏树通过控高、扩冠、复壮、断根等措施,达到提质增效。目前,敦煌市种植李广杏1.1万亩。

张晓亮 杨文浩

黑龙江 专项检查“双节”农产品质量安全

笔者近日从黑龙江省农业农村厅了解到,元旦、春节双节期间,黑龙江省将开展农产品质量安全隐患排查、屠宰专项行动,强化基地巡检抽查,加大宣传培训力度等措施,保障人民群众“舌尖上的安全”。

省农业农村厅相关负责人表示,将重点选择省内30个市县,针对绿叶菜类蔬菜、禽肉、禽蛋、牛肉、猪肉等产品,计划抽检555批次,杜绝不符合安全标准的农产品流入市场。自2020年12月中旬至2021年2月中旬,在全省范围内开展为期2个月的专项行动。加大对私屠滥宰多发区域的排查力度,严惩注水、注药和注入其他物质行为,督促定点屠宰企业履行主体责任,严格落实“瘦肉精”和非洲猪瘟自检,规范代宰行为。针对农产品种植养殖过程中违法使用禁用药物、非法添加有毒有害物质等问题,集中组织力量,加大生产基地日常巡查力度,对发现的违法违规行为坚决查处,绝不姑息。推行食用农产品合格证制度,指导生产主体落实质量控制要求,在自控自检基础上规范开具合格证,杜绝随意开证行为。组织农业技术人员通过微信群、小视频、信息网站广泛开展关于禁用农药、食品动物中禁止使用的药品和其他化合物的宣传教育,指导生产者落实农药安全间隔期、兽药休药期规定,加强生物防治、物理防治等绿色防控技术推广应用,树立农业生产“安全观”,确保农产品质量安全。

李佳琪



绿色发展高质量 安全监管高水平

黄慧

2020年,在遭遇新冠肺炎疫情和严重自然灾害影响下,全国上下众志成城,一手抓疫情防控,一手抓生产,粮食生产再获丰收,“菜篮子”产品供应充足,农民收入实现正增长,“三农”压舱石作用更加凸显。稳的不仅是数量。据农业农村部数据显示,2020年前三季度我国主要农产品例行监测合格率为97.6%,没有发生重大农产品质量安全事件,农产品质量安全水平保持稳中向好发展态势,为服务疫情防控全局、服务“三农”工作和经济社会发展大局提供了坚实基础保障。

“十四五”时期是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年,也是全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的关键五年。“保供固安全,振兴畅循环”要求我们必须遵循新发展理念,拉高线、守底线,落实“四个最严”、“产”“管”并举,数量质量并重,形成发展高质量、监管高水平的新格局。

健全农业标准化体系 增加绿色优质农产品供给

随着消费结构的调整,人们对绿色化、优质化、特色化、品牌化农产品的需求不断增长。要把保质量作为顺应人民对美好生活新期待的重要任务,坚持质量兴农,绿色兴农,品牌强农,增加优质绿色和特色农产品供给。

农产品质量安全标准作为“四个最严”的首位,是农产品质量安全监管的重要技术保障,也是增加绿色优质农产品供给的根本途径。

当前,我国农产品质量安全标准存在体系

结构不合理、协调应用水平不高,制标用标“两张皮”等问题,制约了农产品质量和品质提升。对此,农业农村部加强以品种为主线的全产业链标准顶层设计,目前已构建建成以安全标、绿色标、优质标、营养标为梯次的高质量标准体系。

青海绿色有机农畜产品示范省、粤港澳大湾区高标准“菜篮子”、寿光全国蔬菜质量标准化中心……国家现代农业示范区、国家农产品质量安全县和“菜篮子”大县开展了全域标准化示范,实现规模主体按标生产,树立创标、制标、用标、达标典型。

稳住并做大绿色、有机、地理标志农产品这个基本盘,是提升绿色优质农产品供给水平的关键。多年来,绿色优质农产品质量认证稳步推进,目前全国绿色、有机和地理标志农产品数量快速增长,产品总数达到近5万个。

“十四五”期间,农业农村部将进一步强化绿色导向,突出标准引领,为农业高质量发展注入品质新内涵。完善一批农药兽药残留、投入品管控等与强制性要求配套的标准,推动制定一批农产品营养品质、分等分级等助推产业链延伸的标准,选择一批影响力大、带动力强、产业基础好的农产品,实施现代农业全产业链标准体系构建与应用试点,补齐短板,探索农业标准化新模式。

聚焦突出问题 防范化解风险隐患

全国100%的省(区、市)、88%的地市及所有“菜篮子”产品大县及其乡镇设立农产品

质量安全监管机构,落实监管、执法人员近15万人,连续多年开展农资打假“春雷”行动和“利剑”专项整治行动……“十三五”期间,我国农产品质量安全风险防控能力显著增强,将农产品质量安全阀门拧得更紧。

2020年2月疫情发生以来,各地质检机构强化职能,发挥快速检测手段优势,做到快检、快统计、快出结果,保证“菜篮子”产品快速上市、供应平稳。农产品质量安全例行监测和专项监测得到加强,完善优化监测计划,增加参数、扩大覆盖面,探索将小农户纳入抽样范围。

随着当前疫情防控形势基本稳定,生产生活秩序全面恢复,农产品消费活力持续释放。我们要更加重视农产品质量安全管控,特别是对仍然存在、时有发生的产品质量安全风险隐患保持警惕、细心防范。

“十四五”时期,农业农村部将启动“治违禁促提升”行动计划,聚焦突出问题,组织力量逐个攻克,力争3-5年内基本禁用超标准药物。此外,国家农产品质量安全风险监测计划将会进一步完善,监测范围也将扩大。同时加大执法力度,同有关部门推动出台农产品质量安全领域行政执法与刑事司法衔接工作办法,保持高压严打态势,确保农产品质量安全执法“长牙”“带电”。

加强能力建设 推进治理现代化

近年来,农产品质量安全监管系统大力推进一系列监管制度落地、监管措施落实,为开创农产品质量安全治理新局面提供保障。

新年新征程

本报记者 黄慧

四川汶川落实甜樱桃生产设施及品牌建设工程——让地标保护的“甜蜜”更具标志性



村民在品鉴汶川甜樱桃。

资料图

杨光富 本报见习记者 丁乐坤

“甜樱桃让我们农民的腰鼓鼓起来了,日子一天比一天好。”谈起种植樱桃以来的变化,四川省汶川县周达村村民李国文对记者打开了话匣子。为保证樱桃品质,2020年以来,李国文采用套袋技术,每斤樱桃比之前多挣了20元,他和村民的收入也比去年翻了一番。

近年来,汶川县围绕“汶川三宝”之首——甜樱桃下足功夫,通过实施地理标志农产品保护工程建设项目,充分发挥“汶川甜樱桃”地理标志农产品在推动区域特色农业发展、保障农产品质量安全等方面的引领作用,积极落实地理标志农产品生产设施及品牌建设工程,通过优化布局,建立“建基地、提品质、创品牌、重营销”四极支撑体系。汶川县科农局负责人介绍,2020年,汶川甜樱桃种植面积2.7万余亩,年产量达918万公斤,产值约4.87亿元,实现户均收入0.5万元,成为果农和消费者心目中的“致富果”“无忧果”。

从源头上保障,让生产能力“无忧”。汶川县大力实施生产基地改造提升,加大绿色防控技术及设施设备投入力度,进一步夯实了甜樱桃生产基础。通过为生产基地安装景观化的太阳能杀虫灯,开展统一绿色防控,减少农药投入,保护环境,确保农产品质量安全。同时在每一盏杀虫灯上粘贴二维码,标记地理标志农产品保护工程项目的文字、图案,以及“无忧地汶川甜樱桃”等标识,使“地标”愈加深入人心。

如何提高品质,让产品质量“无忧”? 汶川

北京市延庆区全面提高标准化生产水平 为北京冬奥会优质农产品供应做准备

□□

张山营和八达岭的有机苹果享誉华北;果园老农的干果食品远销全国;世葡园、唐家堡的葡萄产品多次在全国葡萄比赛中崭露头角……延庆作为北京市的农业大区,同时也是生态涵养区,多年来坚定实施生态文明发展战略,大力发展绿色经济,成功塑造“京郊绿色有机农产品标准化引领者”形象,吸引了世园会落户,并成为“2022年北京冬季奥运会”举办地之一。

为进一步夯实延庆发展的生态基底,2018年,延庆区启动“国家农产品质量安全县”创建工作。创建过程中,统筹抓好农业标准化生产、“三品一标”、农产品质量安全监测和专项整治等各项工作,同时对照“国家农产品质量安全县”考核指标,找出薄弱点和问题项,进行针对性整改。

在基础保障方面,地方政府履行属地管理责任。组织领导到位,绩效考核到位,规划计划到位,经费保障到位,近5年累计投入相关资金1.75亿元,年均增长17.4%。

农产品质量安全监测扎实推进。对于农业投入品实现有力监管,近5年农业投入品监测合格率98.5%。年均监测生产环节农产品样品3.2万个,乡镇辖区主体巡查覆盖率100%。

农产品质量安全执法到位。以专项整治行动为抓手,突出关键时间节点和重点监管环节,近年来未发生过重大农产品质量安全事件。

生产管理做到全面监测环境,全面标准入户,全面推广“技术”,全面开展认证,农业标准化水平不断提高。2017年获评“国家有机产品认证示范区”,农业标准化基地覆盖率60.6%，“菜篮子”产品“三品一标”认证率84.8%。

农产品质量安全监管体系健全。建立“区、镇、村(企)”三级监管体系,并在2019年启动农产品质量安全网格化监管建设项目,建设专门信息化管理平台,改革中区级下沉乡镇机构由9个增至15个,实现乡镇全覆盖。

延庆区农业农村局负责人表示,经过2年多的创建,延庆区农产品质量安全实现良性循环。目前围绕农产品区域公共品牌“劲水农耕”,构建了绿色安全蔬菜、优质干鲜果品、精品优质粮经、健康特色养殖、高档花卉园艺5大产业体系。下一步将继续实施严格质量管控溯源,统一开展宣传推介,流通体系、基地建设等一系列相关工作,为2022北京冬奥会提供优质农产品做好准备。

宁夏固原市原州区创新推动合格证制度实施——

部门协同管好用好ABC三证

□□ 本报见习记者 丁乐坤

宁夏回族自治区固原市原州区地处宁夏南部山区,当地土地资源丰富,气候凉爽,是宁夏乃至全国重要的冷凉蔬菜和马铃薯生产基地。为进一步加强农产品质量安全监管,保障农产品安全供给,近年来,原州区不断创新食用农产品监管机制。2020年以来,以合格证使用主体功能为出发点,率先创新采用ABC三证模式推行食用农产品合格证制度,有效压实压紧生产、收购、销售者三方的主体责任,做到农产品产地准出与市场准入的有效衔接。

据原州区农业农村工作局工作人员介绍,食用农产品合格证分为ABC样式,分别对应三种不同的环节。A证由农产品生产者开具,开具依据为自检合格、委托检测合格、内部质量控制合格以及自我承诺合格。B证由食用农产品集中交易市场举办者开具,开具依据为集中交易市场检测合格,或委托具有资质的食品检测机构检测合格。C证由食用农产品销售者开具,开具依据为销售的食用农产品持有食用农产品合格证(A证或B证)、自检合格以及委托检测合格。A证由农业农村工作局负责管理并推动,B证和C证由市场监管工作局负责管理并推动,

形成多部门联动、协同,从生产和流通环节共同监管,共同推进。

同时,推行合格证与农产品质量追溯一体化运行模式,对有条件的生产主体配备相关设备,探索纸质合格证与电子合格证“两条腿”齐步走,实行“电子合格证+二维码”的“一证一码”方式,生成追溯凭证,方便监管部门核查和消费者查询。

通过实行合格证ABC三证模式,农产品在生产基地、批发市场、超市和零售商贩等流通渠道得以始终保证“带证上市”,严格落实食用农产品B证和C证制度,也将倒逼农产品生产者落实以自我承诺为主的A证制度。

原州区农业农村工作局负责人表示,实施农产品合格证ABC模式以来,外省农产品收购商对开具了合格证的农产品收购意愿显著提高,有效提升了原州区本地特色农产品的溢价空间。

目前,原州区已将126家生产经营主体纳入食用农产品合格证管理,统一规范制作ABC三种合格证40万张,在20家企业实行了食用农产品电子合格证。截至2020年10月底,已有92家生产主体实施合格证制度,开具合格证8800余张,带证上市农产品覆盖20多个品种,达到8300多吨。